

# 电影续集拍摄方兴未艾 是锦上添花还是狗尾续貂?



《虎胆龙威4》海报 图 TP

## 片商:有票房就有续集

对于制片商来说,影片的高票房就是他们拍摄续集最主要的动因。到今年8月底,已经有14部续集影片上映。《X战警3》《蜘蛛侠3》《怪物史莱克3》《加勒比海盜3》《哈利波特5》《出租车4》,一长串的片名表明,电影续集依然在好莱坞蔓延。据记者了解,《蜘蛛侠3》已经在全球捞取了至少3.35亿美元,《怪物史莱克3》赚得了3.18亿美元,《加勒比海盜3》收获了3.04亿美元。这3部大片共为好莱坞赚取了15亿美元的海外票房。第4部《史莱克》影

好看的电影总是让人意犹未尽,而电影续集自然也成了观众期待和公司赚钱的大热门。近日又有《虎胆龙威4》《谍影重重3》两部美国动作大片的续集同时登上了内地大银幕。纵观今年的内地影坛,上映的续集还真不少,这些续集会比上一部更精彩吗?电影续集究竟是锦上添花还是狗尾续貂?

片将于2010年走进电影院,而梦工厂动画SKG公司执行总裁杰弗里·卡特泽伯格声称,第4部之后还会有第5部。

第11部《星际旅行》明年将面世,《哈利·波特》最后两集的拍摄也已经在计划中,而《蜘蛛侠》系列的新片正在香港拍摄。从国内来看,阿甘的《大电影2》已经拍完,即将上映,曾经风靡大江南北的经典国产爱情电影《庐山恋》也将有续集。上海电影集团日前宣布,将与上海天中文化传播有限公司合作拍摄《庐山恋2》,目前该片的剧本正在征集中。

## 专家:续集能拓展市场

发行《电锯惊魂4》的狮门公司总裁汤姆·奥藤伯格在接受记者采访时说:“拍不拍续集自然由市场决定。如果市场支持的话,你就有理由做下去。续集影片利用观众熟悉的片名,更容易从影海中脱颖而出。”狮门公司计划于今年底明年初将仍由史泰龙主演的《第一滴血4》送进影院。

记者询问了一些国内电影公司负责人,他们对拍摄电影续集的做法褒贬不一,但达成共识的一点是,续集是拓展电影市场的

有力工具。太合公司的韩小姐认为,“续集或多或少都是在吃老本,第一部的成功是其赢得观众的坚实基础。用观众熟悉的片名和情节摆噱头,他们自然会对下一部影片抱有期待。”一位制片人则表示,续集影片已经成了一种品牌,“这就好比面对一件名牌和一件名不见经传的衣服,你更愿意试穿哪一件呢?”同样,观众在面对自己喜欢的影片续集和别的影片时,也容易偏向于前者。

## 观众:期望太高会失望

不过,在观众的眼中,续集是否值得期待却是一个未知数。《哈利·波特与凤凰令》的上映,几乎让“哈迷”们失望透顶。相似的场景,粗糙的打斗场面以及没有任何新意的电脑特技都让他们觉得,该续集仅是一只装了“旧酒”的“新瓶”。事隔14年才出现的《本能2》,也被观众骂得一无是处。曾经在《本能》中让人惊艳的性感女星莎朗·斯通年已40有7,吸引力成疑问不说,面貌的改变却是一个无法否认的事实。此外,《碟中谍3》在国内拍摄时轰轰烈



《谍影重重3》剧照

烈,但放映后却反响平平,唯一吸引国内观众走进影院的是外国片里的黄浦江和浦东镜头。

影迷常先生表示,通常来说,对于续集的希望越高,失望也就越大。无怪乎在新的《蜘蛛侠》系列中,编剧萨姆·雷米和主演托比·马奎尔、克里斯滕·邓斯特都不愿参拍。“我认为,不如把续集当作一部独立的影片来观赏,这比将它与上一部做对比有趣得多。”

本报记者 张艺

电话 07112811801

## 传统悲剧变喜剧 董永弃农成秀才

《天仙配》今在央视开播

本报讯(记者 俞亮鑫)35集神话电视剧《天仙配》今晚将在央视八套播出。该剧根据周濯街长篇神话小说《七仙女正传》和民间故事改编而成,最大的亮点是将悲剧变成了喜剧,董永由憨厚的农民变成了强势的秀才。

总制片人熊诚说,观众之所以认为《天仙配》是悲剧,那是因为黄梅戏《天仙配》太有名了。但它其实并不是完整版,它的发展到七仙女和董永分手就结束了。他说:“七仙女完整版的故事,其实应该是我们这个大团圆结局,包括董永最后考上了状元。”作家周濯街说:“包括黄梅戏在内,所有关于《天仙配》的传统故事中,董永的身份无一例外是秀才,其中《小董永卖身宝卷》写道:‘董永读书多伶俐,读过四书并五经’,只有50年前的黄梅戏电影《天仙配》里的董永才是农民。”

由杨子、黄圣依这对情侣档主演的《天仙配》,不仅让董永恢复了原来的秀才身份,还让他一改过去柔弱的形象。



杨子、黄圣依在《天仙配》中

## 《秋海棠》“光腚”镜头引争议 导演:剧情需要

本报讯(实习生 凌佳 记者 俞亮鑫)正在央视八套播出的电视剧《秋海棠》,近日因一组“光腚”镜头引发观众争议。而该剧导演何群则表示,这是剧情的需要。

这组“光腚”镜头播出后,有人对此“大胆”之举目瞪口呆,有人表示难以接受。更多观众则对电视剧的审片尺度提出了疑问。

何群说:“光腚”是剧情的需要,“这个情节原著和剧本中都有,是为了真实再现旧社会戏班中师傅对待徒弟严厉苛刻的现象。”

## 新版《红楼梦》 不会再选秀

本报讯(记者 俞亮鑫)昨天有消息说,因现有演员气质不符,新版电视剧《红楼梦》还要再选秀。记者随即拨通了北京电视台副总编辑张强的电话,他当即予以否认。他说,剧组没必要再进行选秀,只是要寻找宝玉的扮演者,但这只是小范围的,不是大规模选秀。

## 【想到就说】

### “戈壁母亲”太嫩了

□ 班景涛

电视剧《戈壁母亲》正在央视1套播出,剧中刘佳扮演的母亲一角,让人怎么看也不像。

该剧中的母亲有三个孩子,其中的大儿子已长大成人,戈壁的生活又那么艰苦,一个拖儿带女的女人应该显得很苍老才符合生活真实,可刘佳扮演的母亲却看上去很年轻,特别是手,又白又嫩,一点也不像“戈壁母亲”。

在影视剧剧中,演员演什么人就要像什么人,这是最起码的要求。这不仅指表演上要像,外形上也要像。否则就会给人一种虚假感,即使演技再好,观众也很难进入剧情,与剧中人产生共鸣。



周杰伦

## 为即将上映的《命运呼叫转移》卖出第一张票 周杰伦当起“售票员”

昨天,周杰伦在北京为新专辑《牛仔很忙》举行宣传推广活动,该专辑的第二主打情歌《彩虹》作为电影《命运呼叫转移》的片尾曲,受到了“粉丝”的热捧。在新专辑发布会上,周董还客串了一回“售票员”,卖出第一张《命运呼叫转移》的电影票,以此来为即将上映的该片助阵。

周杰伦称,《彩虹》是电影《不能说的秘密》主题曲的延伸版,因为其中的一个旋律他很喜欢,于是在答应为《命呼》谱写片尾曲后,就发挥了一下,写下了《彩虹》。

《命运呼叫转移》由四个风格不同的故事组成,由葛优、徐峥、刘仪伟等十多位明星主演,喜剧元素贯穿整

部影片。但从周杰伦演唱的片尾曲《彩虹》MV中来看,周董显然对由范冰冰主演的《生之欢歌》单元故事情情有独钟。“我知道《生之欢歌》是个爱情故事,《彩虹》这首歌是我自己写的歌词,它也与爱情有关,但听来蛮窝心的,这就是它特别的地方。”

电影《命运呼叫转移》将于30日全线上映。为了使该片大卖,周董昨天别出心裁地站在长虹影院的售票窗口前,很认真地卖出了第一张票。

问周董今后是否会尝试走贺岁喜剧的路线?他想了想回答说:“也许吧。有机会我想我会尝试的。”

本报记者 张艺

新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。访问记者的博客 获取更多信息 发表评论 参与投票 提供新闻线索或与本文相关的信息 征集新闻线索、征文等

## 2007 “SK 状元榜”杯京津沪三地高中生英语大赛总决赛在北京落下帷幕



11月11日,由韩国SK集团全程赞助,经上海市教育部门批准,北京新弘广告传媒有限公司和上海健生文化发展有限公司共同承办的2007“SK状元榜”杯京津沪三地高中生英语大赛上海区决赛在上海影城隆重举行。通过90分钟紧张激烈的演讲、问答、微型剧表演等环节,来自上海复旦大学附属中学的宋雨悦和陆奕一组搭档以优异的成绩获得第一名、来自上海育才中学的张凯茜和丁毅获得第二名、来自上海外国语大学附属中学的高亦沁和张云苑获得第三名。11月24日,他们代表上海赛区赴北京参加了在北京电视台举行的总决赛。在总决赛中来自上海复旦大学附属中学的宋雨悦和陆奕以优异的成绩获得了总决赛第一名、来自上海外国语大学附属中学的高亦沁和张云苑获得总决赛的第三名。本次大赛是经过北京、天津、上海各地的初赛、复赛以及决赛,从三市8000多名参赛选手中选拔出每地3队(2人1队),共9队参加了北京举行的总决赛。

此次大赛的赞助商韩国SK集团是韩国第三大企业,主要从事于能源化工、信息通讯领域。正在北京电视台青少年频道热播的“SK状元榜”栏目就是韩国SK集团发起和全程赞助的。“SK状元榜”是面向中学生的全国性知识竞赛节目。开播到至今八年以来一直广泛受到师生、家长的赞誉,引起了全国各媒介的广泛注目。SK集团每年都为“SK状元榜”和英语大赛获奖者提供数目不菲的大学奖学金及奖金,为中国教育事业做出了积极贡献。深信此届“SK状元榜”杯京津沪三地高中生英语大赛将为提高三市高中生的英语水平、架起三地高中生互相学习、交流的平台。